
                                                        

    

       

            

         

                                                                                                         

                                                                                                          

            

         

                                                                        

                                                                                         

       

                                                                                            

                                                                                            

        

                                                                                            

            

                                                                                                         

       

                                                                                                    

        

                                                                                                     

                                                                                                   

        

                                                                                                    

            

         

                                              

                                                                                  

        

                                                                                     

                                                                                     

                                                                              

                                                                                 

           

                                                                                                           

       

                                                                                     

        

                                                                                                          

                                                                                                          

        

                                                                                                            

            

                                                                                                          

       

                                                                                     

        

    

         

                                                            

                                                                 

 

    

                                

 

                              

                            

                            

                              

                                                                                                                                                           

                              

                            

                                  

                              

                                                                             

                              

                             

                            

                              

                                                                                                                                                           

                              

                              

                            

                              

                                                                                           

                              

                              

                            

                              

                                                                                                                                                           

 

                              

                            

                            

                              

                                                                      

                              

                            

                                   

                              

                                                                                                                                                           

                              

                            

                            

                              

                                                                                    

                              

                              

                            

                              

                                                                                                                                                           

 

                              

                            

                              

                                                                                                   

                                                                                                                                                           

             

                              

                                                                

1 GYTSEURO2011 Czech Republic All Schools 

Regions 1-2 -- Web Codebook  

Original Analysis Unweighted Weighted

 Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q1 CR1 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two drags? 

. Missing 47 . 

1 Yes 2,531 70.3%  

2 No 1,221 29.7% 

Q2 CR2 How old were you when you first tried a cigarette? 

. Missing 67 . 

1 I have never smoked cigarettes 1,261 30.9% 

2 7 years old or younger 161 4.2% 

3 8 or 9 years old 369 11.5% 

4 10 or 11 years old 663 18.3% 

5 12 or 13 years old  985 27.2% 

6 14 or 15 years old 285 7.6% 

7 16 years old or older 8 0.3% 

Q3 CR3 During the past 30 days (one month), on how many days did you smoke cigarettes? 

. Missing 277 . 

1 0 days 2,477 68.3% 

2 1 or 2 days 284 8.7% 

3 3 to 5 days 116 3.3% 

4 6 to 9 days 92 2.7% 

5 10 to19 days 131 3.5% 

6 20 to 29 days 150 4.7% 

7 All 30 days 272 8.7%

 Q4 CR4 During the past 30 days (one month), on the days you smoked, how many cigarettes did you usually                               

smoke? 

. Missing 256 . 

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days (one month) 2,481 68.0%  

2 Less than 1 cigarette per day 213 6.1% 

3 1 cigarette per day 175 5.6% 

4 2 to 5 cigarettes per day 403 11.9% 

5 6 to 10 cigarettes per day 161 5.0% 

6 11 to 20 cigarettes per day 73 2.3% 

7 More than 20 cigarettes per day 37 1.1% 

Q5 CZR5 At what age did you start to smoke cigarettes daily? 

. Missing  5 . 

1 I do not smoke at all 2,243 56.7% 

2 I have never smoked daily 913 24.9% 

3 At 12 and earlier 210 6.6% 

4 At 13 221 6.6% 

5 At 14 156 3.9% 

6 At 15 47 1.2% 

7 At 16 4 0.1%

 Q6 CR5 Do you generally smoke manufactured or hand-rolled cigarettes?                                                                 

. Missing 43 . 

1 I have never smoke cigarettes 2,014 51.2% 

2 Manufactured cigarettes 1,654 46.4% 

3 Hand-rolled cigarettes             88 2.4% 

Q7 CZR7 During the past 30 days, have you used any other tobacco products (cigars/mini cigars/cigarillos, 

chewing tobacco, snuff, pipe) 

. Missing 13 . 
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Regions 1-2 -- Web Codebook  

 

Original Analysis Unweighted Weighted

 Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

1 Yes 667 18.3%  

2 No 3,119 81.7% 

Q8 CZR8 During the past 30 days, how often have you used any other tobacco products (cigars/mini

cigars/cigarillos, chewing tobacco, snuff, pipe) 

. Missing 15 . 

1 I did not use chewing tobacco or snuff during the past 30 days 3,148 82.0% 

2 Less than once per week 412 10.9% 

3 At least once per week but not daily 180 5.7% 

4 Every day  44 1.4% 

Q9 CR12 During the past 30 days (one month), how did you usually get your own cigarettes? (SELECT ONLY ONE 

RESPONSE) 

. Missing 22 . 

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days (one month) 2,701 70.1% 

2 I bought them in a store, shop or from a street vendor 541 13.9% 

3 I bought them from a vending machine 52 1.8% 

4 I gave someone else money to buy them for me 136 4.7% 

5 I borrowed them from someone else 199 5.2% 

6 I stole them 24 0.6% 

7 An older person gave them to me 93 2.9% 

8 I rolled my own cigarettes 31 0.8%

 Q10 CR15 On the whole, do you find it easy or difficult to buy cigarettes from a shop?                                                  

. Missing 290 . 

1 Very difficult 2,423 68.1% 

2 Fairly difficult 87 2.9% 

3 Fairly easy 87 2.9% 

4 Very easy 504 13.7% 

5 I don't usually buy cigarettes from a shop 408 12.5% 

Q11 CR14 During the past 30 days (one month), when you went into a shop to buy tobacco products, did the 

shopkeeper refuse to sell them to you because of your age? 

. Missing 16 . 

1 I did not try to buy tobacco products from a shop during the past 30 days (one month) 2,955 76.9% 

2 Yes  328 9.2% 

3 No 500 13.9% 

Q12 CZR12 Have you ever tried to smoke water pipe (even just once)                                                                       

. Missing 29 . 

1 Yes 1,950 51.9% 

2 No 1,820 48.1% 

Q13 CZR13 During the past 30 days, how many days did you smoke a water pipe                                                              

. Missing 4 . 

1 0 days 2,964 77.6% 

2 1 or 2 days 499 12.8% 

3 3 to 5 days 141 3.9% 

4 6 to 9 days 80 2.3% 

5 10 to 19 days 46 1.5% 

6 20 to 29 days 22 0.6% 

7 All 30 days 43 1.4% 

Q14 CZR14 Where do you usually smoke water pipe (CHOOSE ONLY ONE ANSWER)                                                                 

. Missing 31 . 
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3 

Original Analysis Unweighted Weighted

 Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

1 I have never smoked water pipe 1,955 51.7% 

2 At home 344 9.4% 

3 In a teahouse 466 12.1% 

4 In a restaurant 38 1.1% 

5 At friends' home 965 25.7% 

Q15 CR11 Do you ever have a cigarette or feel like having a cigarette first thing in the morning ?                                      

. Missing 20 . 

1 I have never smoked cigarettes 1,948 48.1% 

2 I no longer smoke cigarettes 818 23.8% 

3 No, I don't have or feel like having a cigarette first thing in the morning 572 15.3% 

4 Yes, I sometimes have or feel like having a cigarette first thing in the morning 282 8.2% 

5 Yes, I always have or feel like having a cigarette first thing in the morning 159 4.7% 

Q16 CR16 Do your parents (or guardians) smoke? 

. Missing 75 . 

1 None 1,808 46.6% 

2 Both 723 20.0% 

3 Father (or male guardian) 784 22.5% 

4 Mother (or female guardian) 409 10.9% 

Q17 CZR17 Is smoking allowed in your home 

. Missing 15 . 

1 Yes, anywhere at home 203 5.3% 

2 Yes, but only in certain areas 1,150 30.6% 

3 Yes, but only when smokers visit 325 7.8% 

4 No, smoking is not allowed at all at home 2,106 56.3% 

Q18 CR17 If one of your best friends offered you a cigarette, would you smoke it? 

. Missing 21 . 

1 Definitely not 1,662 44.2% 

2 Probably not 949 23.9% 

3 Probably yes  750 20.0% 

4 Definitely yes 417 11.9% 

Q19 CR18 Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking with you?                                                   

. Missing 18 . 

1 Yes 2,691 69.6% 

2 No 1,090 30.4% 

Q20 CR46 At any time during the next 12 months do you think you will smoke a cigarette?                                                 

. Missing 8 . 

1 Definitely not 1,818 47.4% 

2 Probably not 850 22.2% 

3 Probably yes 666 17.1% 

4 Definitely yes 457 13.3% 

Q21 CR19 About how many students in your grade smoke? 

. Missing 21 . 

1 Most of them 717 21.8% 

2 About half of them 1,086 30.4% 

3 Some of them 1,760 43.4%  

4 None of them 215 4.4% 

Q22 CR20 Do you think boys who smoke cigarettes have more or less friends? 
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4 

 Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

. Missing 6 . 

1 More friends 1,032 30.3% 

2 Less friends 404 10.2% 

3 No difference from non-smokers  2,357 59.5% 

Q23 CR21 Do you think girls who smoke cigarettes have more or less friends? 

. Missing 14 . 

1 More friends 808 23.6% 

2 Less friends 789 20.4% 

3 No difference from non-smokers                                                                     2,188 56.0% 

Q24 CR22 Does smoking cigarettes help people feel more or less comfortable at celebrations, parties, or in                              

other social gatherings? 

. Missing 41 . 

1 More comfortable 1,872 48.3% 

2 Less comfortable 558 16.1% 

3 No difference from non-smokers  1,328 35.7% 

Q25 CR23 Do you think smoking cigarettes makes boys look more or less attractive? 

. Missing 16 . 

1 More attractive 361 10.6%  

2 Less attractive 2,215 57.9% 

3 No difference from non-smokers                                 1,207 31.5% 

Q26 CR24 Do you think smoking cigarettes makes girls look more or less attractive?                                                      

. Missing 20 . 

1 More attractive 247 7.4% 

2 Less attractive 2,608 67.6% 

3 No difference from non-smokers  924 25.1% 

Q27 CR25 Do you think that smoking cigarettes makes you gain or lose weight? 

. Missing 68 . 

1 Gain weight 678 16.6% 

2 Lose weight 1,481 42.3% 

3 No difference 1,572 41.1% 

Q28 CR26 Do you think cigarette smoking is harmful to your health? 

. Missing 10 . 

1 Definitely not 144 4.0% 

2 Probably not 45 1.4% 

3 Probably yes 337 10.1% 

4 Definitely yes 3,263 84.6% 

Q29 CR31 Do any of your closest friends smoke cigarettes? 

. Missing 16 . 

1 None of them 829 20.4% 

2 Some of them 1,979 51.4% 

3 Most of them 823 23.8% 

4 All of them 152 4.4% 

Q30 CR32 When you see a man smoking, what do you think of him? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)                                               

. Missing 199 . 

1 Lacks confidence 904 25.0% 

2 Stupid 1,498 41.0% 

3 Loser 692 19.2% 
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5  

 Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

4 Successful 207 6.0% 

5 Intelligent 74 2.3% 

6 Macho 225 6.6%

 Q31 CR33 When you see a woman smoking, what do you think of her? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)--to be adapted                             

according to the specificity of each country 

. Missing 183 . 

1 Lacks confidence 922 24.9% 

2 Stupid 1,750 47.9% 

3 Loser 550 15.4% 

4 Successful 175 5.1% 

5 Intelligent 71 2.2% 

6 Sophisticated 148 4.5%

 Q32 CR34 Do you think that it is safe to smoke for only a year or two as long as you quit after that?                                   

. Missing 25 . 

1 Definitely not 1,733 45.3% 

2 Probably not 1,270 33.2%  

3 Probably yes 618 17.1% 

4 Definitely yes 153 4.4% 

Q33 CR36 Do you think the smoke from other people's cigarettes is harmful to you?                                                       

. Missing 11 . 

1 Definitely not 202 5.6% 

2 Probably not 186 5.3% 

3 Probably yes 963 26.8% 

4 Definitely yes  2,437 62.3% 

Q34 CZR34 How often do you see your parents, siblings, or other people smoke in your home 

. Missing 19 . 

1 About every day 1,111 31.1% 

2 Sometimes 878 24.0% 

3 Never 1,791 45.0% 

Q35 CR42 During the past 7 days, how many days have people smoked in your home, in your presence?                                       

. Missing 8 . 

1 0 2,194 55.9% 

2 1 to 2 464 13.5% 

3 3 to 4 266 7.3% 

4 5 to 6 159 3.7% 

5 7 708 19.7%

 Q36 CR43 How often do people smoke in your presence, in places other than in your home?                                                 

. Missing 23 . 

1 About every day 1,578 41.9% 

2 Sometimes 1,804 47.8%  

3 Never 394 10.4% 

Q37 CZR37 On how many days in the past 7 days have people smoked in your presence in enclosed public places 

(cinema, store, and restaurant) 

. Missing 11 . 

1 0 2,011 53.9% 

2 1 to 2 966 24.5% 

3 3 to 4 429 11.1% 

4 5 to 6  126 3.2% 
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Original Analysis 

Variable 

Unweighted Weighted 

Question Question Code and Label Frequency Percent 

5 7 256 7.2% 

Q38 CZR38 On how many days in the past 7 days have people smoked in your presence in open public places (park,                           

playground, sports arena) 

. Missing 13 . 

1 0 917 25.0% 

2 1 to 2 1,005 26.7% 

3 3 to 4 679 17.5% 

4 5 to 6 400 9.9% 

5 7 785 20.9%

 Q39 CR30 Do you think smoking in public places should be banned (such as in restaurants, on public                                      

transportation, in schools, on playgrounds, in gyms, discos or sport areas)? 

. Missing 54 . 

1 Yes 2,763 71.0%  

2 No 982 29.0% 

Q40 CZR40 If you smoke at present, have you thought about trying to stop smoking in near future? 

. Missing 9 . 

1 I have never smoked cigarettes 1,899 47.1% 

2 I do not smoke now 1,097 30.6% 

3 Yes 589 16.6% 

4 No 205 5.7% 

Q41 CZR41 At any time during the next 12 months do you think you will smoke a cigarette? (2nd) 

. Missing 8 . 

1 Definitely not 1,848 49.0% 

2 Probably not 916 23.7% 

3 Probably yes 721 18.5% 

4 Definitely yes 306 8.8% 

Q42 CR49 How easy or difficult would you find it to give up smoking altogether if you wanted to?                                        

. Missing 68 . 

1 Very difficult 583 16.9% 

2 Fairly difficult 928 22.9% 

3 Fairly easy 954 25.6% 

4 Very easy 1,266 34.6% 

Q43 CR50 Do you want to stop smoking now? 

. Missing 15 . 

1 I have never smoked cigarettes 1,901 47.8% 

2 I do not smoke now 1,095 30.4% 

3 Yes 361 9.9% 

4 No 427 11.9% 

Q44 CR51 How many times have you stopped smoking during the past year? 

. Missing 20 . 

1 I have never smoked cigarettes 1,893 47.1% 

2 I did not smoke during the past year 767 22.3% 

3 None 384 9.7% 

4 Once 415 11.4% 

5 Twice or more often  320 9.5% 

Q45 CR52 How long ago did you stop smoking? 

. Missing 40 . 
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7 

Original Analysis Unweighted Weighted

 Question Variable Question Code and Label  Frequency Percent 

1  I have never smoked cigarettes 

2  I have not stopped smoking 

3 Less than 1 month 

2,024 

557 

191 

50.6% 

15.0% 

 

4 1-3 months  224 6.4% 

5 4-11 months  205 5.2% 

6  One year 

7  2 years 

8  3 years or longer 

203 

185 

170 

6.2% 

5.9% 

5.4% 

Q46 CR53 

.  Missing 

1  I have never smoked cigarettes 

2  I have not stopped smoking 

3  I don't like it 

18 

2,012 

383 

530 

. 

50.1%  

10.3% 

14.9% 

4  To improve my health 

5  To save money 

6  Because my family does not like it 

7  Because my friends don't like it 

8 Other 

182 

87 

65 

516 

6 

5.6% 

2.9% 

1.9% 

14.1% 

0.2% 

Q47 CR55                                                               

.  Missing 

1  I have never smoked cigarettes 

 

3  Yes 

4  No 

22 

1,917 

629 

1,078 

153 

. 

47.5% 

17.5% 

29.7% 

5.3%  

Q48 CR56  

.  Missing 

1  I have never smoked cigarettes 

2  Yes, from a program or professional 

3  Yes, from a friend 

4  Yes, from a family member 

  

6 No 

56 

2,062 

81 

336 

206 

129 

929 

. 

51.8% 

2.1% 

10.5% 

7.0% 

3.8% 

24.8%

 Q49 CZR49 In the past 30 days, how many messages aimed against smoking have you seen  or heard in the media (on

TV, in radio, on billboards, posters, in newspapers, magazines, films) 

                           

.  Missing 

1  Many 

2  Just a few 

3  None 

28 

898 

1,875 

985 

. 

24.6%  

49.1% 

26.0% 

4 None 13 0.4% 

Q50 CR63 When you go to sports events, fairs, concerts, community events, or social gatherings, how often do 

you see anti-smoking messages?                                                                                                 

.  Missing 

1  I never go to sports events, fairs, concerts, community events, or social gatherings

2  A lot  

22 

325

579

. 

 

17.1% 

3  Sometimes 

4  Never 

2,037 

836 

52.9% 

20.9% 

Q51 CR64  

.  Missing 

1  I never watch TV, videos, or movies 

39 

81 

. 

2.2% 
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Original Analysis Unweighted Weighted

 Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

2 A lot 1,711 45.2% 

3 Sometimes 1,829 49.0% 

4 Never 139 3.7% 

Q52 CR65 Do you have something (t-shirt, pen, backpack, etc.) with a cigarette brand logo on it?                                        

. Missing 69 . 

1 Yes 570 15.4% 

2 No 3,160 84.6% 

Q53 CR66 

. Missing 21 . 

1 I never watch TV 115 2.8% 

2 A lot 755 21.0% 

3 Sometimes 1,845 50.0% 

4 Never 1,063 26.1% 

Q54 CZR54 How many advertisements for cigarettes have you seen in points of sale in the past 30 days?                                    

. Missing 60 . 

1 A lot 735 18.9% 

2 A few 1,837 46.9% 

3 None 1,167 34.2%

 Q55 CR68 During the past 30 days (one month), how many advertisements or promotions for cigarettes have you 

seen in newspapers or magazines? 

. Missing 50 . 

1 A lot 556 15.3% 

2 A few 1,731 44.6% 

3 None 1,462 40.1% 

Q56 CZR56 How often do you see advertisements for cigarettes when you visit a sports event, concert, or social                           

event 

. Missing 24 . 

1 I never attend sports events 333 9.5% 

2 Often 564 15.7% 

3 Sometimes 1,786 46.7% 

4 Never 1,092 28.1%  

Q57 CR72 Has a (cigarette representative) ever offered you a free cigarette? 

. Missing 95 . 

1 Yes 304 9.3% 

2 No 3,400 90.7% 

Q58 CR73 During this school year, were you taught in any of your classes about the dangers of smoking?                                  

. Missing 18 . 

1 Yes  2,395 64.3% 

2 No 561 14.0% 

3 Not sure 825 21.7% 

Q59 CR74 During this school year, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age 

smoke? 

. Missing 18 . 

1 Yes 1,768 48.6% 

2 No 936 24.0% 

3 Not sure 1,077 27.4% 
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 Original Analysis  Unweighted Weighted

 Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q60 CR77 During school hours, how often do you see teachers smoking in the school building? 

. Missing 64 . 

1 About every day 195 5.1% 

2 Sometimes 302 7.7% 

3 Never 2,816 76.6%  

4 Don't know 422 10.6% 

Q61 CR78 During school hours, how often do you see teachers smoking outdoors on school premises? 

. Missing 17 . 

1 About every day 400 8.8% 

2 Sometimes 847 19.5% 

3 Never 2,141 61.7% 

4 Don't know 394 10.0% 

Q62 CR79 During school hours, how often do you see students smoking in the school building? 

. Missing 22 . 

1 About every day 142 4.0% 

2 Sometimes 374 10.9% 

3 Never 2,943 76.3% 

4 Don't know 318 8.7% 

Q63 CR80 During school hours, how often do you see students smoking outdoors on school premises?                                        

. Missing 24 . 

1 About every day 734 21.0% 

2 Sometimes 1,090 27.8% 

3 Never 1,650 43.3% 

4 Don't know 301 7.9% 

Q64 CR81 During school hours, how often do you see other people smoking on the school premises? 

. Missing 61 . 

1 About every day 304 8.5% 

2 Sometimes 1,183 30.5% 

3 Never 2,251 61.1%  

Q65 CR82 How old are you? 

. Missing 29 . 

1 11 years old or younger 52 1.7% 

2 12 years old 179 5.4% 

3 13 years old 943 24.7% 

4 14 years old 1,252 33.4% 

5 15 years old 1,155 30.2% 

6 16 years old  173 4.1% 

7 17 years old or older 16 0.5% 

Q66 CR83 Are you a boy or girl? 

. Missing 2 . 

1 Boy 1,902 49.6% 

2 Girl 1,895 50.4% 

Q67 CR84 In what grade/form are you? 

. Missing 1 . 

1 7th grade of elementary school 1,037 30.0% 

2 8th grade of elementary school 1,110 30.0% 

3 9th grade of elementary school 985 27.8% 
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Original Analysis Unweighted Weighted

 Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q68 CR88 

Q69 CZR69 

4 Prima of 6 year secondary school 53 1.7% 

5 Secunda of 6 year secondary school 85 1.8% 

6 Secunda of 8 year secondary school 146 1.8% 

7 Tercia of 8 year secondary school 180 3.4% 

8 Quarta of 8 year secondary school 202 3.5% 

What do you think you will be doing when you finish high school?                                                               

. Missing 25 . 

 2,406 65.6% 

2 Continuing at a university (Gymnasiums) 694 14.0% 

3 Vocational training 328 10.0% 

4 Working  34 1.2% 

5 I do not know 312 9.2% 

What was your school average on your last report card?                                                                         

. Missing 48 . 

1 Up to 1.5 1,210 31.4% 

2 1.6-2.0                                                                                         1,109 28.5% 

3 2.1-2.5  765 20.0% 

4 2.6-3.0                                   420 12.6% 

5 3.1-3.5  167 5.0% 

6 3.6 or worse 80 2.6% 




